

卵巢囊肿是怎么回事，如何护理

曾多多

广西南宁市红十字会医院 530000

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 07-086-02

卵巢囊肿是女性常见疾病，不同时期的女性都可能出现卵巢囊肿症状，轻微症状不会对患者的身体造成影响，但是当卵巢囊肿破裂，就会引发严重后果。多数女性朋友们不太了解卵巢囊肿，比如这病是怎么引起的？医院如何检查和诊断卵巢囊肿，患病后会表现出什么症状，如何更好地预防和护理卵巢囊肿？那就看看以下内容吧！

一、什么原因会导致卵巢囊肿呢？

1. 遗传因素

按照相关统计可知，部分卵巢囊肿患者有家族史。

2. 内分泌因素

卵巢是排卵、分泌性腺激素的器官，生育年龄女性容易出现卵巢囊肿。临床多囊卵巢综合征、多卵巢囊肿患者会由于病理性、生理性改变，而分泌大量的雄激素。当身体内的雄激素偏高，则会导致内分泌系统功能异常，从而出现异常作用结果。

3. 生活方式

当女性长时间生活习惯不佳、饮食结构不合理，心理压力太大，就会出现生理性卵巢囊肿、卵巢真性肿物。

4. 环境因素

食物污染，蔬菜使用生长激素，畜禽配方饲养内含有瘦肉精激素。现代生活水平持续提升，相应改变了人们的饮食习惯，部分女性使用减肥药、丰乳药、减缓衰老药物，导致卵巢囊肿出现年轻化、高发性特点。

二、卵巢囊肿患者的症状表现有哪些？

大部分生理性卵巢囊肿患者，日常不会感到明显症状，囊肿会自行消退。当卵巢囊肿的体积大，并且存在时间比较长时，则会导致患者出现腹部饱腹感、腹部沉重感、盆腔疼痛、性交疼痛，出现尿频、尿急、便秘症状。如果未及时获得治疗，则会引发严重并发症，比如囊肿蒂扭转。如果患者体位改变、子宫大小改变，还会出现腹痛、恶心呕吐、休克等症状，加速卵巢坏死。如果患者出现囊肿蒂扭转，则必须及时接受手术治疗。在卵巢囊肿的并发症中，必须重视囊肿破裂症状，囊肿破裂包括自发性、外伤性破裂。其中，前者是囊肿出现恶性病变，生长速度加快，从而出现自发性破裂。后者是由于腹部撞击、性交所致腹部疼痛、恶心呕吐症状。当囊肿体积持续增加，则囊肿破裂风险就会增加，囊肿破裂出血患者，很容易出现出血性休克症状。如果患者的病情严重，必须及时接受手术治疗。针对卵巢囊肿患者，当双侧卵巢囊肿生长速度快，则要考虑癌变。女性绝经期的卵巢囊肿，很容易发展为恶性肿瘤。女性卵巢囊肿的发病，与体内激素水平变化、年龄增长、卵巢囊肿明病史、盆腔感染、子宫内膜异位症相关。如果患者体检发现卵巢囊肿体积大，则必须及时复诊，密切观察病情进展与趋势。当患者卵巢囊肿扭转、破裂所致急腹症，则必须及时接受正规诊疗。尽管急性腹痛的诱因比较多，但都要尽早明确病因，从而给予患者针对性治疗。急腹症患者发病之后，建议尽快到医院治疗，避免腹腔器官出血所致休克症状，危及到患者的生命。

三、卵巢囊肿会对女性造成哪些危害？

卵巢囊肿是卵巢内出现的囊状结构，充满液体卵巢囊肿，属于生理性囊肿，包括滤泡囊肿、黄体囊肿，该类囊肿在2-3个月经期内消失。病理性卵巢囊肿，划分为皮样囊肿、囊腺瘤、子宫内膜异位囊。卵巢囊肿会由于多种危险因素而发病，比如育龄妇女的孕激素变化、子宫内膜异位症、盆腔感染等，都会诱发卵巢囊肿。卵巢囊肿对女性身体健康的影响明显，降低生活质量。患者出现卵巢囊肿后，会出现腹部肿胀、食欲不振症状，部分患者还会出现腹部疼痛、呕吐、发烧等症状。如果没有采取有效治疗措施，则会导致患者出现腹部水肿，导致卵巢早衰。此外卵巢囊肿会导致女性出现内分泌失调症、白带异常、月经失调。当症状比较严重时，还会出现体毛增多、阴道异常出血、不孕。孕妇群体出现卵巢囊肿，则会增加流产、难产几率，从而导致卵巢囊肿蒂扭转，必须及时治疗和处理，以免出现难产症状。

四、如何更好地护理卵巢囊肿患者？

在诊断卵巢囊肿时，很容易受到囊肿性状、大小等因素影响，诊断难度的差异大，医院会让患者进行体格检查，分析患者的疾病史，联合临床表现，分析肿瘤特征。同时联合患者的全身情况诊断。必要时，则使用其他诊断方法，从而获得准确的诊断结果。当确定患者的病情之后，则要制定针对性治疗方案。医生要参考患者的年龄、卵巢囊肿的部位、大小、生长速度、良恶性，决定采用不同的治疗方法。良性卵巢囊肿患者，可以选择卵巢囊肿切除手术治疗。针对年轻女性、绝经前女性，则要使用卵巢囊肿切除手术，尽可能保留正常的卵巢组织。患者也可以采用输卵卵巢切除手术治疗。针对恶性卵巢囊肿患者中，则要切除全部的原发囊肿、盆腔转移灶、腹腔转移灶。卵巢囊肿患者在接受治疗时，应当听从医生的指导，充分考虑患者的囊肿类型、大小、年龄、症状表现、并发症，选择适宜的治疗方法，比如可选择手术治疗、保守治疗法。

针对卵巢囊肿的护理方法，首先必须要遵循医生的嘱咐，定期到医院接受复诊，由医生系统性评估病情进展情况。如果卵巢囊肿的体积比较小，则无需进行特殊护理，但是要定期到医院检查，比如每相隔半年时间监测一次卵巢囊肿的生长情况，包括卵巢囊肿的大小、质地、形态等。如果发现患者的卵巢囊肿在短时间内出现了明显生长情况，囊肿直径超过5cm，则要联合实际情况决定是否给予患者手术治疗。卵巢囊肿患者在接受手术治疗之后，应当严格控制术后运动，康复期内最好不要有性生活。如果患者手术恢复期出现明显的疼痛症状，则要听从医生的嘱咐，适当使用非处方药物止痛。此外，卵巢囊肿患者要积极改善生活方式，保证饮食结构、生活作息的健康，不要吃大量的辛辣刺激食物，要保证饮食清淡且容易消化，减少雌激素食物的摄入量，比如鸭肉、鸡肉、豆类食物，也不要吃一些雌激素药物，合理控制体重，最好要戒烟戒酒，从而降低卵巢囊肿的复发率。由于卵巢囊

(下转第88页)



运动还有助于生长发育；

4、及时接种肺炎疫苗，预防肺炎。



目前针对肺炎球菌性疾病的治疗主要依靠抗生素的治疗，而随着在我国肺炎球菌对常用抗菌药物交叉耐药和多重耐药发生率日益增高，治疗肺炎的难度加强，而且儿童侵袭性肺炎球菌性疾病直接医疗费用高。在2005-2009年上海市儿童医院共诊断27例18岁以下的侵袭性肺炎球菌性疾病患者，其中0-4岁患者占85%。资料显示，他们的平均住院日为20.48天，平均治疗费用为18517.39元，而肺炎球菌性败血症、脑膜炎和肺炎患者的平均医疗费用分别为22143.88元、28899.48元和4295.55元。因此在防治肺炎上预防远大于治疗！

肺炎如何预防？

对于“狡猾”又“凶狠”的肺炎球菌我们就拿它束手无策了吗？并不是，我们可以做好防护。

- 1、不要带孩子去人多的地方，尤其是在各种传染病高发的季节；
- 2、炎热夏季也要保持室内通风，保持空气清新，不要一直关窗吹空调；
- 3、注意饮食均衡，增加运动，保持强健的体魄，孩子多

目前我国预防肺炎球菌性疾病的疫苗有两种：13价肺炎球菌多糖结合疫苗和23价肺炎球菌多糖疫苗。其中，23价肺炎疫苗适用于50岁及以上的人，或者是2岁到50岁之间有特殊需要的人群，尤其是有慢性疾病者和抵抗力较差的相应人群。13价肺炎疫苗则适用于5周龄至5岁（5周岁生日前）的婴幼儿和儿童。

13价肺炎疫苗最初我们只有进口的疫苗可以接种，不过随着疫苗的技术升级，我国也有了自己的13价肺炎疫苗，分别是单载体13价肺炎疫苗和双载体13价肺炎疫苗。

历经十多年严格的临床试验研究、观察，疫苗的安全性、有效性与美国辉瑞的进口13价肺炎基本上无差异，且符合药品生产质量管理规范标准。

预防远大于治疗，一旦感染了肺炎球菌性疾病，花费远超过接种疫苗的费用。而且预防接种也是全球公认的抵御传染性疾病最为经济、有效的方式，建议及时接种，远离肺炎！

（上接第84页）

11、及时补充水分：肝硬化患者要注意及时补充水分，避免因肝硬化造成肝性脑病。因此要养成多喝水的习惯，适当补充水分可以促进身体新陈代谢、缓解肝脏负担。

（二）生活方面

肝硬化患者应注意以下几点：

1. 应避免屏气用力，因为在用力的时候，腹内压增加，可导致血管破裂出血。有食管静脉曲张的肝硬化患者，在活动时不要屏气用力，以防破裂出血。
2. 多喝水。肝硬化患者应该多喝水，最好每天饮水量在

2000ml以上，以保证每日的水分需求。

3. 另外肝硬化患者还应该注意保持大便通畅，如果出现便秘的情况要及时采取措施缓解便秘症状，比如可以通过使用开塞露来促进排便。

4. 适当运动，提高自己的身体素质，每周抽出两到三天时间进行一些比较温和的有氧运动，如：游泳、慢跑等。

肝硬化不是很严重的疾病，因此患者不需要有太大的精神压力，多了解一些相关的常识、养成良好的日常生活习惯就能控制住病情。另外，大家也要及时体检，了解自己的身体状况。

（上接第85页）

5.3 保持规律化的生活，每天保持起居规律，尽量定量、定时的进餐，切忌过劳熬夜暴饮暴食、受凉感冒，以免引起血糖的波动。

5.4 糖尿病患者在日常生活中要做好血糖的日常监测，严格

根据医嘱服用和下调胰岛素和降糖药的用量，有效地控制血糖。

7 结语

在日常生活中，我们一定要注重学习糖尿病的有关知识，了解糖尿病酮症酸中毒的一些常见症状，做到及早发现，及时治疗。

（上接第86页）

卵巢囊肿女性多是由于卵巢感染出现一系列疾病，所以女性朋友们应当养成定期体检的习惯，尽早发现和治疗疾病，以免加重患者的病情，从而引发一系列不良并发症，危害到大家健康。当大家处于月经期时，则要保证营养摄入均衡，不要有过激情绪，同时要保证外阴清洁，学会调整自己的情绪，切记不要吃冷饮、碰冷水，也不要从事过重的体力劳动，避免身体吃不消而出现疾病。

总之，卵巢囊肿女性多是由于卵巢感染出现一系列疾病，所以女性朋友们要格外关注自己的身体，不要小看卵巢囊肿的危害性。根据长期治疗经验发现，不管哪种类型的卵巢囊肿，都要求患者调整日常饮食结构，千万不要吃一些辛辣刺激食物，也不要吃一些海鲜，以免加重病情。同时医生会告诉大家保持身心舒畅，不要总是陷入到不良情绪中，学会调节自己的情绪，这样才能保证身心健康。